
 
PENTRU SOBORUL VII LUMNIC CEL DIN NICEIA BITINIEI  

 
 1.Sfîntul Sobor VII Lumnic s-a adunat de Constantin şi mama lui 
Irina, în Eparhia Mitropoliei din Niceia Bitiniei, în anul 787 d.Hr. 
împotriva eresului celui păgânesc cel prihănitor de Hristiani, celor ce 
pe slujitorii Unuia viului şi adevăratului Dumnezeu în Treime de o 
fiinţă cu iconomia lui Dumnezeu Cuvântului, îi aseamănă cu bârfire 
deşartă, şi pe credinţa cea rea elinească, şi a celor ce pe cei ce se 
închină, şi respectă, şi evlavisesc cinstitele scrise Icoane ale Domnului 
nostru Iisus Hristos, şi al Prea Curatei de Dumnezeu Născătoarea, a 
cinstiţilor Lui Îngeri, şi ale tuturor Sfinţilor lui îi numesc Idolo-
slujitori. Pe cinstitele Icoane le rad sfărâmându-le, şi arzându-le, încă 
şi cinstitele moaşte arzându-le. Deci împotriva acestora s-au adunat 
Părinţii 367 dintre care mai aleşi erau: Tarasie Patriarhul 
Constantinopolului, Adrian Papa Romii prin ai săi trimişi Petru, şi 
Petru lucrători prezbiteri, şi locţiitorii celorlalţi trei Patriarhi Ioan şi 
Toma Ieromonahi. Căci nu a putut veni pentru frica stăpânitorilor, 
precum se arată în epistola lor cea către Tarasie. Cele ce s-au făcut 
mai înainte de Sobor, citeşte-le în scurta scriere în care se arată cele 
lucrate, care sunt la începutul practicalelor ale acestui Sobor.  
 Lucrarea I.  
 2.S-au făcut 8 lucrări în acest Sobor, precum se vede în Tomul 
III al Soboarelor, şi 22 de Canoane în lucrarea 1, ce s-a făcut pe la 
începutul lui Octombrie, în Biserica Sfânta Sofia54, Indiction 11. După 
ce a început cuvântul Tarasie Patriarhul Constantinopolului, după 
cererea episcopilor Ostrovului Sicilia, spre începerea capetelor celor 
ce urmau a se căuta, s-a cetit Scara (ucazul) împăraţilor Constantin şi 
Irina, intrând şi episcopii luptători contra Icoanelor, dintre care după 
cetire cel dintâi a fost adus Vasile episcopul Anghirei, mărturisind 
drept slăvitoare credinţă, apoi Teodor episcopul Mironn, Teodosie 
episcopul Amoriu, mai adăogându-se şi alţi osebiţi episcopi, şi feluri 
de Canoane ale Soboarelor şi a altor Părinţi aleşi cetindu-se, au dat 
libele (scrisorile) de mărturisire a credinţei, socotindu-le a le primi la 
altă adunare.  
 Lucrarea II-a  
                                                
54 Înţelepciune 



 3.În a doua lucrare s-a cetit cele două epistole ale lui Papa 
Adrian, dintre care una către împăraţi, iar alta către Tarasie al 
Constantinopolului, pe care le-au primit cu un glas Soborul.  
 Lucrarea III  
 4.În lucrarea 3-a, episcopilor celor ce s-au adaos (adică celor ce 
s-au întors la dreapta credinţă), Soborul le-a dat scaunele ce le-au avut. 
Apoi Soborul a cetit şi cele trimise către sine de la Răsărit, pe care 
Soborul primindu-le, le-au supus anatemei pe cei ce s-au învoit şi s-au 
unit cu acele scrieri.   
 Lucrarea IV.  
 5.În a patra lucrare, după ce s-au cetit felurite ziceri ale Sfintei 
Scripturi şi ale Sfinţilor Părinţi, şi epistolele episcopilor Romii,, şi ale 
Patriarhilor de după vremi pentru Sfintele Icoane, la acelea au iscălit 
toţi Părinţii.  
 Lucrarea V. 
 6.În lucrarea 5-a, asemenea s-a cetit feluri de ziceri ale drept 
slăvitorilor, şi de eretici. În sfârşit primind şi Sfintele Icoane le-au 
sărutat, şi pe icono-luptători i-a dat anatema, pe lângă altele zicând: 
Noi pe cei ce au adus ceva, ori au scăzut din Sfânta Biserică îi 
afurisim.  
 Lucrarea VI.  
 7.În lucrarea 6-a, s-a cetit hotărârea mincinosului Sobor 7 şi 
surpările lui în 6 Tomuri.  
 Lucrarea VII. 
 8.În a 7-a lucrare, s-au cetit hotărârile Sfântului şi Marelui Sobor 
Lumnic II de la Niceia, întru care însemnează, că s-a cetit Simbolul 
credinţei fără adăogire, şi s-a tipărit, încă şi cele două epistolele ale lui 
Tarasie, şi a Soboarelor, una adică către împăraţii Constantin şi Irina, 
iar alte către clerici, şi către Iereii tuturor Bisericilor Ţarigradului.  
 Lucrarea VIII. 
 9.Î lucrarea a 8-a, au fost chemaţi Părinţii Soborului de către 
împăraţi, şi venind în Constantinopol cu Patriarhul Tarasie, au fost 
primiţi cu blândeţe, şi întru una din zile rânduită au stat în frunte 
împăraţii cu episcopii în Palatul ce se numea Magnaira, s-a cetit pro-
aşezata hotărâre înaintea tuturor, după a cărei cetire, au întrebat 
împăraţii, de s-a glăsuit hotărârea cu aprobarea tuturor. Şi ei au strigat: 
aşa credem toţi, aşa cugetăm, toţi împreună învoindu-ne am iscălit, i 
iproci. Apoi au dat anatema pe icono-luptători. Şi  iubitorii de 



Dumnezeu episcopi cu cele cuviincioase binecuvântând pe împăraţi, 
împreună cu mulţimea norodului. Şi a aşezat acest Sobor Simbolul cu 
aceste ziceri, pe care le propovăduim şi în Biserici, cei ce ar adăoga 
sau ar scădea, de ar fi Ierosiţi să se caterisească, iar de ar fi norodnici 
să fie daţi anatema. Asemenea au supus cu desăvârşire anatemei pe 
icono-luptători, împreună şi pe exarhii lor, pe Teodosie al Efesului, pe 
Sisinie Pastila de Perga, şi pe Vasile Tricacabul al Antiohiei, şi 
adunarea lor. Încă au lepădat din catalogul drept slăvitorilor, pe 
Anastasie, Constantin şi Nichita Patriarhi ai Constantinopolului, pe 
Ioan al Nicomidiei, pe Constantin al Nacuoliei, ca pe nişte eretici. Şi 
în sfârşit după ce s-a cetit în auzul  tuturor dumnezeiasca hotărâre, 
îndată s-a întărit de stăpânitori, iscălind Tomul pentru cinstea şi 
închinarea cinstitelor Sfintelor Icoane, şi pentru celelalte după 
predania Bisericii catoliceşti, adică acest următor:  
 Oros (hotărârea sau legiuirea) Sfântului Sobor VII Lumnic: 
„Acela ce ne-a dăruit nouă pe lumina cunoştinţei Sale, şi din 
întunericul îndrăcirii idoleşti ne-a izbăvit pe noi, Hristos Dumnezeul 
nostru a luat Lui mireasă pe Sfânta catoliceasca (obşteasca) Biserică, 
care nu avea întinăciune, nici meteahnă, aceasta a făgăduit să se 
păzească, şi sfinţilor Săi ucenici le-a adeverit zicând: Cu voi sunt în 
toate zilele veacului, până la sfârşitul veacului. Şi această făgăduinţă 
nu a dat-o numai lor, ci şi nouă celor ce am crezut prin ei întru numele 
Lui. Deci de darul acesta oarecare nu au socotit, căci amăgitorul 
vrăjmaş întraripându-se s-au abătut din cuvântul cel drept, şi 
împotrivindu-se predaniei catoliceştii Bisericii, către înţelegerea 
adevărului a greşit. Şi precum zice cuvântul din Paremie, s-a rătăcit 
de la osia plugului, şi a adunat cu mâinile nerodire, că a îndrăznit a 
cleveti buna podoabă cea cuviincioasă lui Dumnezeu a sfintelor 
afierosiri, numiţi ierei dar nefiind, pentru care Dumnezeu strigă prin 
proorocul: Păstori mulţi au stricat via mea, au spurcat partea mea. Că 
urmând după nişte neierosiţi bărbaţi, care se înduplecau la cugetele 
lor, au prihănit pe Sfânta Biserică, cea logodită lui Hristos Dumnezeu, 
şi n-a osebit între cel Sfânt şi între cel spurcat, pe chipul Domnului, şi 
al Sfinţilor Lui numindu-i chipuri cioplite şi idoli. Nesuferind a vedea 
stricându-se cu această vătămare norodul lui Dumnezeu, cu 
dumnezeiască râvnă, şi învoire a lui Constantin şi Irina credincioşii 
noştri împăraţi, pe noi începătorii preoţiei de pretutindeni ne-a chemat 
ca dumnezeiască predanie prin alegere de obşte să-şi ia tăria Biserica 



catolicească. Deci cercetând cu toată scumpătatea cercetând noi şi 
chibzuind, şi urmând ţelului  adevărului, nimic scădem, nimic 
adăogăm, ci toate ale catoliceştii Biserici neîmpuţinate le  păzim. Şi 
urmând Sfintelor şase Soboare Lumnice, adică cel dintâi adunat în 
cetatea Niceia, încă şi celui după acesta în păzita de Dumnezeu cetate 
împărătească. Credem întru Unul Dumnezeu …. Etc. Dar urâm şi 
dăm anatema pe Arie şi pe cei de o cugetare cu el, şi pe cei ce s-au 
făcut părtaşi nebuneştii lui relei slăviri, pe Macedonie şi pe cei 
împreună cu dânsul bine numiţi luptători de Duh. Însă mărturisim şi 
pe Stăpâna noastră Sfânta Maria, Doamnă şi cu adevărat Născătoare 
de Dumnezeu, ca ceea ce a născut cu trup pe Unul din Sfânta Treime 
Hristos Dumnezeul nostru, precum a dogmatisit şi mai înainte Soborul 
cel din Efes, şi pe păgânul Nestorie, şi pe cei împreună cu dânsul, ca 
pe unii ce dogmatisea personalicască doime, i-au scos din Biserică. 
Însă împreună cu acestea şi pe amândouă firile Celui ce s-a întrupat 
pentru noi din nespurcata de Dumnezeu Născătoarea şi Pururi 
Fecioara Maria, le mărturisim pe El, deplin Dumnezeu şi deplin om 
cunoscându-l. Precum a glăsuit şi Soborul cel din Calcedon, pe 
Eutihie, şi pe Dioscor ocărându-i din dumnezeiasca curte izgonindu-i, 
cu dânşii împreună lepădând pe Sevir, pe Petru, şi şiragul lor mult 
hulitor încâlcit unul cu altul cu care împreună şi bârfele lui Origen, ale 
lui Evagrie, şi ale lui Didim le dăm anatema, precum şi Soborul V cel 
adunat în Constantinopol. Apoi cu două voi şi două lucrări după 
însuşirea firelor lui Hristos le propovăduim, după care chip a glăsuit şi 
Soborul VI adunat în Constantinopol, lepădând pe Serghie, pe Onorie, 
pe Kir, pe Pir, pe Macarie, pe neprimitorii blagocestiei, şi pe cei de o 
cugetare cu dânşii, şi adunându-ne împreună zicem, păzim toate 
Bisericeştile şi în scris, şi în nescris legiuitele predanii fără prefaceri 
care ni s-au dat, dintre care una este şi zugrăvirea chipului Icoanelor, 
ca una ce este unită cu Istoria propovăduită de Evanghelie, spre 
încredinţarea adevăratei, şi nu după nălucire a înomenirii lui 
Dumnezeu Cuvântului, şi care întrebuinţează nouă spre asemenea 
ajutor. Că cele arătătoare una alteia,  fără îndoială că au şi pe arătările 
una alteia. Acestea aşa fiind noi umblăm ca pe drumul cel împărătesc, 
urmând învăţăturii cei de Dumnezeu grăite a Sfinţilor noştri Părinţi, şi 
predaniilor catoliceştii Biserici. Că pe aceasta o cunoaştem a fi a 
Sfântului Duh cel ce a locuit întru dânsa. Hotărâm cu toată 
scumpătatea şi silinţa, întocmai cu închipuirea cinstitei, şi de viaţă 



făcătoarei Cruci, să se înalţe, adică să se cinstească cinstitele şi 
Sfintele Icoane atât cele vopsite, cât şi cele psifide (de mozaic), şi de 
altă oarecare materie, ce ar fi lesnicioasă spre aceasta, în Sfintele 
Bisericile lui Dumnezeu, pe sfinţitele vase şi veşminte, pe pereţi şi pe 
scânduri, pe  case şi pe drumuri, atât al chipului Domnului şi 
Dumnezeului şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos, cât şi neîntinatei 
noastre Stăpânei, a Sfintei de Dumnezeu Născătoarei, a cinstiţilor 
Îngeri, şi ale tuturor Sfinţilor, şi cuvioşilor  bărbaţi. Căci cu cât se văd 
mai adesea prin închipuirea iconică, cu atâta cei ce le privesc se 
deşteaptă spre pomenirea şi dorirea a cărora chipuri se văd, şi a le da 
acestora sărutare şi închinare, nu însă pe  cea adevărată slujire care se 
cuvine firii celei Dumnezeieşti. Ci cu chipul închipuirii cinstitei şi de 
viaţă făcătoarei Cruci, şi a Sfintelor Evanghelii, şi Sfinţitelor daruri, şi 
să se facă cinste acestora prin tămâieri, şi lumânări, precum se 
obişnuiau cei din început cu blagocestia. Că cinstea Icoanei, trece 
către chipul cel dintâi, şi cele ce se închină Icoanei, se închină prin ea 
ipostasului celui scris în ea. Că aşa se întăreşte învăţătura Sfinţilor 
noştri Părinţi, adică predanisirea catoliceştii Biserici, celei ce de la 
marginile lumii, până la margini au primit Evanghelia. Aşa şi lui Pavel 
ce a grăit în Hristos, la toată dumnezeiasca adunare Apostolică, şi 
părinteşte-i sfinţenii urmăm, ţinând predaniile care le-am luat, aşa 
cântările cele de biruinţă le cântăm prooroceşte Bisericii: Bucură-te 
foarte fiică Sioane, propovăduieşte fiică Ierusalime! Saltă şi veseleşte-
te din toată inima ta, au luat Domnul dintru tine nedreptăţile 
împotrivitorilor tăi, te-ai izbăvit  de vrăjmaşii tăi. Domnul împărat  în 
mijlocul tău, nu vei mai vedea rele încă, şi pace peste tine în vreme 
veşnică. Deci cei ce ar îndrăzni a cugeta altfel, ori a învăţa, ori a scorni 
de la sine legiuire, ori a lepăda ceva din cele afierosite Bisericii, ori 
Evanghelie, ori închipuire de Cruce, ori zugrăvire Iconică, ori sfinte 
Moaşte de Mucenici, ori a scorni strâmb, şi cu vicleşug spre a surpa 
un ceva din legiuitele predanii ale Bisericii catoliceşti, dar încă ori a 
întrebuinţa Sfinţitele odoară ca pe nişte lucruri obşteşti, ori pe Sfintele 
Mănăstiri de ar fi episcopi, ori clerici poruncim să se caterisească, iar 
de ar fi monahi ori norodnici, de împărtăşire să se afurisească, (adică 
să se despartă de comuniunea cu Biserica).”  
 11.Iar cele hotărâte în acest Sobor de Dumnezeieştii Părinţi, 
precum şi epistola episcopilor Răsăriteni către Tarasie Patriarhul de 
Constantinopol citeşte-le în practicalele acestui Sobor. Aceste 



practicale trimiţându-le Papa Adrian prin legaţii săi către Carol cel 
Mare, ca să se adevereze şi el, iar el fiind icono-luptător, le-a lepădat, 
şi a legiuit precum i s-a părut lui, adică că Sfântul acesta Sobor nici al 
şaptelea, nici Lumnic să se numească, ci că este Sobor mincinos.   
 12.Pe lângă acestea însemnează încă, acest Sfântul Sobor al VII-
lea, nu s-a făcut nici un cuvânt pentru pricinile cele ce sunt în 
Canoanele Soborului VI cu toate că se cădea şi a se căuta şi a se 
cerceta, de nu se cuvine ca Romanii cei osândiţi soborniceşte, să se 
socotească ca neosândiţi şi părtaşi. 
 

CAPITOLUL XIV.  
 

PENTRU SOBOARELE ŞI MINCINO-SOBOARELE FĂCUTE 
DE APUSENI ÎN ACEŞTI ANI.  

 
 1.De Apuseni s-au adunat în aceşti ani următoarele Soboare: 
Paderborni în Saxonia, Sobor II în Forul (târgul) lui Iulie, în Ratisconi, 
în Fragkofurtiu, ori în Akuisgranu I, în Arelati IV, în Turuno III, în 
Kabiloninsia II, în Moguntia, şi Remie I.  
 2.Soborul II din Paderborni adunat de Carol cel Mare în 
Vestfalia în anul 785 spre întocmirea stării Bisericii Saxonilor, care se 
convertiseră la credinţa în Hristos, a lui Bitikindiu, a lui Vasiliscu, şi 
alui Albion.  
 3.Soborul din Forul lui Iulie acest Sobor mincinos s-a adunat de 
Paulin Mitropolitul Akiliei în anul 791 spre rânduirea celor două 
gâlcevi ce se ridicase la Latini, din care una era pentru purcederea 
Duhului Sfânt, iar cealaltă pentru Hristos, de se zice după trup Fiu 
înfiat al lui Dumnezeu. Deci s-a rânduit păgâneşte pentru Duhul Sfânt 
că purcede şi de la Tatăl şi de la Fiul. Cealaltă s-a lepădat zice Paulin 
ca să nu ne arătăm că în doi fii pe unul Fiul lui Dumnezeu îl 
despărţim. Încât se întăresc să adevereze pe acela firesc, şi înfiat, care 
unul şi acesta este Fiu al lui Dumnezeu, şi al omului. Şi iarăşi în 
cercetarea Simbolului nu este (zice) altul fiul omului, şi altul al lui 
Dumnezeu, ci unul şi acestaşi al lui Dumnezeu, şi al omului fiu întru 
amândouă firile, în cea Dumnezeiască şi în cea omenească, Dumnezeu 
adevărat nu socotit Fiu de Dumnezeu, ci adevărat, nu înfiat, ci însuşit. 
Că nici odinioară pentru omul, pe care l-a luat luiş, s-au înstrăinat de 


